

В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции, (734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2)

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Хусаинова Манона Камаровича на диссертацию Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Актуальность темы диссертационного исследования. Современный рынок таможенных услуг играет важную роль в обеспечении и развития перемещения товаров и услуг, своевременного исследования и экспертизы товаров, объединяя различных производителей и потребителей становится частью процессов таможенного обслуживания, улучшения мировой интеграции и производственно-хозяйственной деятельности субъектов ВЭД. В этих условиях таможенное обслуживание формирует условия для функционирования и развития различных рынков и его невозможно представить без осуществления рациональной доставки материальных, трудовых и финансовых ресурсов. С другой стороны, данный процесс способствует обеспечению экономического роста и решению вопроса о улучшении таможенного обслуживания, а также учитывает изменения в развитие мировой экономики, повышении качества жизни и росту доходов государственного бюджета и обеспечения ускоренного социально-экономического развития в территориальных образованиях.

Решению вопросов развития рынка таможенных услуг в целом и в Республике Таджикистан в частности занимают как правительственные структуры, местные органы исполнительной власти, исследовательские центры и институты, общественные и международные организации. Однако многие аспекты развития рынка таможенных услуг, а также совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров остаются неизученными, поскольку появляются все новые влияющие факторы в

трансформационных условиях. Прежде всего, важно выделить региональные особенности развития рынка таможенных услуг и совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров. При этом, таможенная политика требует нового научного подхода и анализа, а также проведения специального научного исследования.

Все вышеизложенное определяет актуальность темы диссертационного исследования Раджабовой Н.Р., ее цель, задачи и структуру.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации

Достоверность научных положений выводов и рекомендаций подтверждается теоретической базой диссертационного исследования, которыми послужили классические и современные экономические теории, и практики, а также методологии исследования проблем совершенствования организационного механизма развития оказания таможенных услуг экспертизы товаров, разработанные российскими, зарубежными и отечественными учёными и исследователями.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обусловлена правильным применением общенаучных методов исследования, включая методов сравнительный анализ, экономико-статистический и корреляционно-регрессионный анализ, научная абстракция и синтез, экономический и статистический, социологические методы проведения исследования, экономико-математического моделирования, позволяющие обеспечить устойчивую взаимосвязь между теоретико-методическими и эмпирическими основами изучаемых процессов, обоснованности и разработанности выводов и предложений, а также достоверность полученных результатов в рамках исследования.

Достоверность и новизна научных положений подтверждается использованием нормативно-правовых и законодательных документов Республики Таджикистан, Национальная стратегия развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, официальные статистические данные страны, Таможенной службы при Правительстве Республики Таджикистан и материалы проведенных исследований автором работы.

Основные положения диссертации Раджабовой Н.Р. вынесенные на защиту, обладают несомненными признаками приращения научного знания в области прикладных методов совершенствования организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями следующих пунктов Паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки Российской Федерации по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая

экономика (экономика сферы услуг): «4.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг; 4.2. Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях сферы услуг; 4.3. Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг; 4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования; 4.5. Формирование и функционирование рынков услуг; 4.10. Особенности формирования и развития общественного (государственного) сектора сферы услуг; 4.17. Государственно-частное партнерство в сфере услуг; 4.18. Социально-экономическая эффективность и качество обслуживания населения в отраслях сферы услуг и 4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг».

Научная новизна диссертационного исследования заключается в совершенствовании организационного механизма оказания услуг экспертизы товаров для развития таможенных услуг. Впервые предложен организационный механизм развития службы таможенной экспертизы товаров при таможенном контроле и формировании спроса, размещения лабораторий таможенных органов в Республике Таджикистан, направления и перспективы их развития в условиях цифровизации.

Наиболее значимые научные результаты исследования состоят в следующем:

1. Исследованы и уточнены теоретическо-методические основы развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, на основе нахождения места, роли и классификации видов таможенной экспертизы товаров и их характеристик для повышения эффективности таможенного контроля товаров (п.4.1, 4.3 и 4.5 Паспорта научной специальности 5.2.3).

2. Изучен зарубежный опыт развития организационных структур таможенной экспертизы, рассмотрены направления использования этого опыта при осуществлении экспортно-импортных операций, организации управления таможенной экспертизы товаров, защиты интересов экономической безопасности Таджикистана и ее регионов (п.4.2, 4.3 и 4.4 Паспорта научной специальности 5.2.3).

3. Дана оценка концептуальным и методологическим основам формирования, развития и совершенствования таможенной экспертизы товаров, обоснован и предложен порядок идентификации товаров для таможенных целей используя экономико-математические методы кодирования и классификации товаров, совершенствования механизма управления идентификацией товаров и его основные элементы. Кроме того, оценены методические основы экспертизы для таможенных целей, выявлены факторы, влияющие на эффективность таможенной экспертизы, оптимизацию процесса отбора проб и образцов товаров и

технологических требований к отбору, оценке основных стандартов товаров (п.4.2, 4.3, 4.4, 4.5 и 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

4. Проведена оценка системы обеспечения и защиты потребительского рынка от вредных для здоровья людей товаров, с использованием правил ВТО, рассмотрено применение гарантий зарубежной торговой политики, в том числе применение специальных, антидемпинговых и компенсационных мер, применение антидемпинговых пошлин и обеспечение продовольственной безопасности, обеспечение доступа населения к продовольствию и их безопасного производства и импорта, обеспечение их качества, защита и предотвращение производства некачественных и вредных для здоровья товаров, а также рассмотрены вопросы совершенствования контроля и охраны сырья и пищевых продуктов, роль таможенного контроля, а применение таможенного режима уничтожения при импорте было признано необходимым с учетом усиления деятельности таможенных органов и тенденций их развития в Таджикистане (п.4.3, 4.5, 4.18 и 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

5. Дана оценка оказания услуг таможенной экспертизы товаров в республике на основе анализа состояния и развития экономики, таможенных услуг и оценки услуг таможенной экспертизы, выявлены проблемы при проведении экспертизы обусловленные несоответствием материально-технической базы центральной таможенной лаборатории, нехваткой компетентных кадров, неправильным использованием основ идентификации товаров и их классификации таможенным целям, ненадлежащим размещением, определен распорядок работы таможенных организаций на территории страны, дана оценка последовательности проведения таможенной экспертизы товаров на основе модели их назначения, динамики ее проведения в центральной таможенной лаборатории Таджикистана, эффективности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и подготовки кадров в этом направлении (п.4.3, 4.4, 4.5, 4.10 и 4,20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

6. Предложены практические меры по формированию механизма управления инфраструктурным потенциалом таможенных услуг в процессе ведения деятельности международной экономики с учетом декларирования товаров и транспортных средств в условиях оцифровки с учетом использования языков программирования, позволяющие расширить функциональное содержание и «интеллектуальные возможности» системы таможенной экспертизы, направленной на развитие экспертной системы, оценки соответствия этого процесса на основе накопления, систематизации и оформления специальных знаний, а также повышения эффективности таможенного дела. Кроме того, было представлено использование дифференцированных показателей и критериев оценки деятельности таможенных организаций по размерам взимания таможенных

платежей, совершенствования методики оценки результатов работы каждого сотрудника таможенных организаций на основе учета эффективных показателей использования технических средств и проведения ими таможенной экспертизы, рационального использования механизма совершенствования управления инфраструктурным потенциалом таможенных органов в Таджикистане и его региона. Развитие таможенных органов предусматривает использование всех возможностей для повышения оказания таможенных услуг согласно требованиями международных стандартов, пополнение доходной части бюджета за счет роста таможенных платежей, улучшения внедрения цифровых и электронных технологий проведения таможенного контроля товаров (п.4.1, 4.2, 4.3, 4.4, 4.5, 4.18 и 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

7. Предложены меры по совершенствованию организационных, экономико-правовых аспектов экспертизы товаров с учетом исследования методических основ управления идентификацией товаров, проведении классификации экспертиз и идентификационной экспертизы в ЦТЛ, соблюдения порядка назначения и отказа от экспертизы, использования услуг негосударственных организаций, а также уточнения и предоставления алгоритма идентификации и классификации товаров согласно ТН ВЭД (п.4.2,4.4,4.5, 4.10 и 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

8. Рациональное размещение лабораторий таможенной службы осуществлено на основе разработки экономико-математической модели формирования спроса на эти услуги, учета факторов, определяющих спрос, использования системы моделей прогнозирования услуг таможенной экспертизы в регионах, позволяющих снизить затраты при проведении таможенных процедур и улучшить качество услуг в региональных таможенных управлениях (п.4.1, 4.3, 4.5, 4.10 и 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

9. На основе механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях, формирование и развитие таможенных отношений в сфере ВЭД базируется на развитии интегрированных информационных технологий, декларирования, Интернета, формирования таможенно-транспортного кластера и других технологий, элементов ГЧП между таможенными органами и бизнесом, упрощения таможенных процедур, сокращения сроков оформления и повышения качества таможенных процедур, мер по повышению эффективности антикоррупционной деятельности, взаимосвязей таможенных и других правоохранительных органов, местных исполнительных органов, общественных организаций и бизнес-сообщества в Республике Таджикистан, которые входят в сферу ГЧП, совершенствования таможенных отношений при выборе форм сотрудничества посредством ГЧП, оценки интересов государства и предпринимателей в обеспечении социально-экономического развития, повышения конкурентоспособности. Основное

внимание уделяется развитию механизма оказания услуг таможенной экспертизы с целью повышения результативности таможенного контроля товаров, учитывая оценку и учета рисков, сравнения с результатами стандартизации и метрологических процедур, проводимыми государственными органами, обеспечения надежности взятия проб и образцов товаров, оценки приоритетности оказания услуг таможенной экспертизы, соблюдения принятых принципов и рекомендаций, международных актов, для обеспечения экспертной и судебной экспертизы, проведения PESTLE-анализа для повышения качества экспертизы, создания единой базы экспертизы товаров, оптимизации оперативной электронной связи при криминалистической экспертизы, оценки стандартов, улучшения механизма взаимодействия таможенных органов и государственных экспертных лабораторий, частных таможенных лабораторий на основе рационального использования основного капитала и технических средств по проведению и таможенной экспертизы товаров на основе инновационного подхода (п.4.1, 4.3, 4.4, 4.5 и 4.17 Паспорта научной специальности 5.2.3).

10. Определены и обоснованы перспективные направления развития лабораторий таможенной службы в Республике Таджикистан и макроэкономических показателей в рамках НСР-2030, которые состоят из следующих частей:

а) прогнозирование ключевых показателей финансирования и необходимости государственного патернализма в таможенной системе, проведение своевременных лабораторных и экспертных исследований для таможенных органов в необходимых объемах и во всем объеме ТН ВЭД;

б) обеспечение таможенных органов экспертными исследовательскими технологиями на всех этапах таможенных операций, особенно при таможенном оформлении и контроле товаров и транспортных средств, через таможенную границу;

в) усиление роли отделов таможенной экспертизы в функционирующих лабораториях; внедрение и совершенствование научно-обоснованных экспертных методов и лабораторных методов, развитие научного, учебного, методического и производственного потенциала таможенных лабораторий с минимальными затратами, а также компьютеризация рабочих мест и создание научно-исследовательских баз в действующих таможенных лабораториях;

г) проведение мониторинга и анализа работы, правовые основы по организации работы таможенных лабораторий, направления улучшения параметров, характеризующих эффективность их деятельности, а также порядок определения сырья в товарах и установления обоснованных норм выхода продукции, используя режимы переработки товаров на таможенной территории, вне таможенной территории и под таможенным контролем;

д) совершенствование научно-методических основ экспертизы задержанных товаров, перевод их в госсобственность, улучшение механизма взаимодействия таможенной службы и лабораторий при таможенном контроле перемещаемых грузов, предотвращение перевозки контрафактных товаров, решение вопросов защиты интеллектуальной собственности, подготовка нормативно-правовых основ обеспечения качества импортируемых товаров, в том числе пищевых товаров, совершенствование использования материально-технических возможностей таможенных лабораторий в целях своевременного проведения экспресс-анализа товаров при пересечении таможенной границы Таджикистана;

е) создание филиала Центральной таможенной лаборатории в городах Худжанде, Нижний Пяндж, Хорог и отделов информации и информационной безопасности в качестве элемента услуг центральной таможенной лаборатории, а также создание автоматизированной системы таможенной экспертизы товаров и ее интеграции в ЕАИС таможенной службы Таджикистана, а также создание единой базы экспертных данных ЦТЛ, усиление роли компьютерных информационных служб ЦТЛ, совершенствование организации экспертно-исследовательской деятельности таможенных лабораторий и их рационального размещения;

ё) разработка и совершенствование научно-обоснованных методов и средств получения руководящей и доказательной информации при проведении следственных операций и оперативно-розыскных мероприятий, разработка ноу-хау, позволяющего лабораторным методом выявлять ложные декларации о товарах, применение научно-технических методов и средств судебной экспертизы, подделки документов, акцизных марок, голографических наклеек на основе их разработки и т.д., а также использование современных методов исследования «криминогенных» товаров и решение проблем информационного и компьютерного обеспечения таможенных лабораторий и др. (п.4.2, 4.3, 4.4, 4.5, 4.10, 4.18, 4.20 Паспорта научной специальности 5.2.3).

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации

Структура рецензируемой диссертации определена логикой исследования и вполне соответствуют цели и задачам работы. Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы, состоящего из 325 наименований и изложена на 343 страницах компьютерного текста, содержит 35 таблиц, 64 рисунков и 7 приложений.

Во введении диссертационного исследования(стр.4-18) сформулированы цель и задачи диссертационного исследования. Здесь же соискателем раскрывается актуальность выбранного направления исследования, определяется объект, предмет, формулируется теоретико-методологическая база, научная новизна, результаты исследования, их теоретическая и практическая значимость, апробации

работы, публикации, структура и объем работы.

Первая глава диссертации «Теоретико-методические основы оказания услуг таможенной экспертизы товаров в условиях рыночной экономики»(стр.19-59) посвящен исследованию рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, изучению место и роли таможенной экспертизы в улучшении проведения таможенного контроля товаров, а также рассмотрению зарубежного опыта развития организационных структур по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров.

Анализ показывает, что на достаточно высоком уровне изучены теоретико-методические основы выявлено роль и значение рынка таможенных услуг и ее основные сегменте на основе рассмотрения технологии информационного сотрудничества и классификации оказываемых услуг, процесса таможенного оформления и обеспечение его осуществления с учетом разделения перечня субъектов деятельности таможенного обслуживания, реализация всех международных соглашений, заключенных в рамках ГАТТ/ВТО, основанной на признании государствами-членами основных принципов. Кроме того, рассмотрена зависимости экономических возможностей предоставления различных видов таможенных услуг субъектам ВЭД, а также направления цифровизации регионального рынка таможенных услуг с учетом улучшения торгово-экономических связей с государствами ЕАЭС и обеспечения развития национальной экономики. Особо важным автор считает наличие единой автоматизированной межведомственной системы сбора, хранения и обработки информации, а также перечень мер по совершенствованию системы управления услугами таможенной службы Таджикистана и развитию регионального рынка.

Во втором параграфе данной главе на достаточно высоком уровне исследовано место и роль таможенной экспертизы в улучшении проведения таможенного контроля товаров на основе рассмотрения видов и выполняемые работ, классификацию таможенной экспертизы. Особое место уделено объектам экспертизы на основе рассмотрения все виды сопроводительных документов при перевозке, их таможенного оформления и контроля товаров, расходов на проведение таможенной экспертизы, а также выделения роли независимой экспертизы во внешнеторговой сфере, налогообложения и перемещения грузов.

Заслуживает поддержку результаты изучения автором в завершающем параграфе зарубежный опыт оказания услуг таможенной экспертизы товаров, особенно в США, Канады, Японии, Германии и страны СНГ.

Во второй главе исследования «Методология формирования и развития таможенной экспертизы товаров» (стр.60-103) изучены концептуальные основы методологии формирования и развития таможенной экспертизы товаров, выявлены и отобраны факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы

товаров, а также рассмотрена система защиты и обеспечения потребительского рынка от вредных для здоровья населения товаров.

Особый интерес представляют результаты полученные в первом параграфе данной главы о выделенных концептуальных основах и предложенной методологии формирования и развития таможенной экспертизы товаров, алгоритм модели взаимодействия элементов для идентификации и классификации товаров, основание для повышения ставки таможенной пошлины с учетом способа обработки товаров. На основе оценки отечественной и зарубежной литературы автором установлено эффективность существующего традиционного подхода на основе сравнения результатов и затрат всех участников ВЭД с использованием экономико-математических моделей. При этом выделено преимущество логистического процесса перед традиционным методом на основе совместной оценки отдельных применяемых вариантов, а также в диссертации предложены результаты и различные мероприятия по транспортировке для таможенных целей, оценки стоимости организации и проведения таможенной экспертизы, параметры экономико-математической модели кодирования, идентификации и классификации товаров для таможенных целей оценку ценности и значимости товаров. Действительно автор правильно отмечает, что регулирование деятельности должностных лиц при таможенном контроле предусматривает формирование и использование классификационных и частных методов исследования, а предложенная структура механизма управления процесса идентификации товаров для таможенных целей считается своевременным.

Во втором параграфе данной главы исследованы факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы товаров на основе изучения формы и порядок проведения таможенного контроля товаров, отбора проб и образцов товара, соблюдение основных принципов, идентификационные знаки товаров в ТН ВЭД, учета требований методологии к действующим стандартам, показатели химической и физической идентификации потребительского масла, проведения таможенного контроля в рамках требований международных конвенций и обеспечения защиты внутреннего рынка Республики Таджикистан от продукции, вредной для здоровья населения.

Заслуживает поддержку рассмотренная система защиты и обеспечения потребительского рынка от вредных для здоровья населения товаров. При этом изучена динамика помещения товаров под таможенному режиму уничтожения в Республике Таджикистан и ее региональных таможенных управлениях, а также создания не только современная нормативно-правовая база, но и осуществление регулярной работы по совершенствованию системы контроля и защиты продовольственного сырья и пищевых продуктов, а также роль таможенного контроля при ввозе данной продукции в Таджикистан

Третья глава диссертации «Современное состояние и оценка системы таможенной экспертизы товаров» (стр.104-182) посвящено анализу состояния и развития экономики Таджикистана и таможенных органов в современных условиях, дана оценка текущего состояния и развития услуг таможенной экспертизы товаров, сформирован механизм управления инновационного потенциала инфраструктуры таможенной службы в условиях цифровизации.

Заслуживает одобрения результаты проведенного анализа в первом параграфе данной главе о состоянии и развития экономики и таможенных органов и динамики из изменения, установленные зависимости динамики исследуемых показателей, изменение уровня показателей оценки эффективности деятельности таможенных органов за 2017-2023 годы в республике, а также имеющие проблемы.

Достаточно подробно в работе проведен анализ текущего состояния и развития услуг таможенной экспертизы товаров в республике на основе оценки параметров характеризующих работу Центральной таможенной лаборатории, состава и порядок проведения и последовательность проведения таможенной экспертизы товаров, модель порядок взятие проб и образцов, порядок назначения таможенной экспертизы товаров, оценка стоимости, имеющегося оборудования, удельный вес в общей структуре таможенной экспертизы товаров, динамика роста числа проведенной таможенной экспертизы, объема экспорта и импорта товаров и осуществления таможенного контроля при таможенных режимах, установление среднего времени для проведения таможенной экспертизы и ее стоимости по отношению экспертизы промышленных товаров и сельскохозяйственной продукции в таможенной лаборатории.

В завершающем параграфе данной главе сформирован механизм управления инновационного потенциала инфраструктуры таможенной службы в условиях цифровизации на основе разработки блок-схемы, использования современных облачных технологий и перспектив их развития для ВЭД, а также процессы взаимодействия государственных контрольных органов и общества, использование модели оптимизации информации и коммерциализации инноваций. Действительно автор прав о том, что в новых условиях таможенное оформление и контроль проводится на основе использования электронного декларирования, как интернет-продукта и «облачного» сервиса, а также применение «Единое окно» таможенной службы Таджикистан, совершенствования электронного таможенного декларирования товаров и транспортных средств, таможенного администрирования на основе применения комплексной модели системы управления таможенными рисками.

Полностью поддерживаем предложенные автором направления относительно полномасштабной цифровизации и автоматизации, переход от электронной таможни к интеллектуальной, эффективного воздействия угрозам экономической

безопасности, использования таможенного аудита, аналитику и управление информацией, гармонизация процессов контроля и таможенного администрирования, создание наилучших условий для осуществления ВЭД, а также предложенные рекомендации по внедрению цифровых технологий при проведении таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан.

В четвертой главе «Формирование механизма управления идентификацией товаров для таможенных целей» (стр.183-220) исследованы методологические основы механизма управления идентификацией товаров для таможенных целей, дана оценка организационно-экономических и правовых аспектов экспертизы товаров для таможенных целей, осуществлено экономико-математическое моделирование формирования спроса на услуги таможенной экспертизы и размещения таможенных лабораторий.

Заслуживает одобрения результаты исследования методологических основ механизма управления идентификацией товаров для таможенных целей на основе классификации, состава и структуры проводимой экспертизы товаров и документов, ЦТЛ и основе направления деятельности, условия для разработки инновационной концепции развития системы оказания услуг таможенной экспертизы и ее обеспечения, предложенного алгоритма для идентификации и классификации частей и принадлежностей товаров в рамках ТН ВЭД.

Действительно автор прав о том, что предложенный алгоритм для идентификации и классификации частей и принадлежностей товаров согласно ТН ВЭД позволяет совершенствовать методику идентификации различных категорий товаров, способствует сокращению времени для идентификации, избежание рисков и ошибок в процессе таможенного контроля в региональных таможенных управлениях Таджикистана.

На достаточно высоком уровне дана оценка организационно-экономических и правовых аспектов экспертизы товаров для таможенных целей. Предложен методический подход к гармонизации терминов в Номенклатуре ТН ВЭД товаров, который указывает на необходимость проведения предварительного исследования.

В данном последнем параграфе третьей главы автором осуществлено экономико-математическое моделирование формирования спроса на услуги таможенной экспертизы и размещения таможенных лабораторий в республике. Автор считает необходимым для решения вопросов оптимизации, учитывать использование средств как государственного, так и частного сектора, а также допускает и использование частных и иностранных инвестиций.

Пятая глава диссертации «Основные направления совершенствования организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров» (стр.221-281) посвящено уточнению механизма формирования и развития таможенных отношений в условиях трансформационных изменений,

совершенствованию организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы и результативности инновационного подхода проведения таможенного контроля товаров, а также обоснованию и разработки перспективы оказания услуг таможенной экспертизы товаров и размещения таможенных лабораторий в Республике Таджикистан на период до 2030 года.

В первом параграфе данной главы достаточно аргументировано сформирован механизм развития таможенных отношений учитывая роль частного сектора, использовании механизма «государственно-частное партнёрство», организации центров приема и обработки ЭТД в регионах независимо от места нахождения декларанта и самих товаров, таможенных организаций, развития сети организаций таможенной экспертизы. Другим важным направлением развития таможенных отношений автор считает кластеризации на основе формирования таможенно-транспортного кластера. Данный кластер рассматривается как добровольное объединение транспортно-таможенной и логистической инфраструктуры, предпринимательских структур, общественных и других предприятий по перевозке грузов, хранении и переработки грузов, таможенного контроля товаров и проведения экспертизы, экспедиционно-логистическом и сервисном обслуживании, планировании управления грузовых и пассажирских потоков на основе обеспечения конкурентоспособности на рынке транспортно-таможенных и логистических услуг.

Заслуживает одобрения предложенные направления совершенствования организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы и результативности инновационного подхода проведения таможенного контроля товаров. Достаточно наглядно представлен алгоритм последовательного действия должностного лица для проверки правильности классификации по результатам таможенной экспертизы товаров после их выпуска, план обеспечения качества услуг экспертных организаций по сравнению с авторизованными операторами, алгоритм действий должностного лица таможенного органа при проверке правильности классификации при таможенном контроле товаров, рекомендуемый подход к оказанию государственных услуг по принятию предварительного решения о классификации исследуемых товаров, систему подготовки специалистов, проводящие экспертизу в таможенных целях, а также усовершенствованный организационный механизм оказания услуг таможенной экспертизы товаров.

В последнем параграфе данной главы обоснованы и предложены перспективы развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров и размещения таможенных лабораторий на основе выделения этапов выбора рационального пути развития таможенных услуг и экспертизы, уточнения основных направлений разработки стратегии развития рынка услуг и таможенной

экспертизы. Особый интерес представляет предлагаемая модель разработки и реализации стратегии развития рынка таможенных услуг и услуг таможенной экспертизы в Таджикистане, а также отобранные основные показатели для исследования инновационного развития проведения таможенной экспертизы в ЦТЛ. Для оценки качества услуг таможенной экспертизы, осуществляемые в ЦТЛ ТСРТ, использован анализ PESTLE, основанный на выявлении влияющих факторов. Кроме того, осуществлено многофакторное экономико-математическое моделирование валового внутреннего продукта и перспективного объема оказываемых таможенных услуг с учетом оценки их влияния на исследуемых параметров. Полученные результаты являются достоверными и значимыми и на их основы автором разработаны приоритетные направления деятельности таможенных лабораторий на период до 2030 года в Республике Таджикистан

В заключении диссертации (стр. 282-291) обобщены и представлены совокупность теоретических выводов и практических рекомендаций по решению задач, исследованных в диссертации.

Положительно оценивая теоретический уровень и степень научной новизны проведенного исследования, считаю необходимым высказать некоторые критические замечания и пожелания:

1. Автору следовало бы исследовать зарубежный опыт развития организационных структур по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров в контексте улучшения качества оказываемых услуг субъектам ВЭД в рамках стран, которые имеют достаточно богатый опыт в данном направлении.

2. Анализ параграфа 2.2 диссертации показывает, что в нем недостаточно четко и ясно выявлены и отобраны факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы товаров в трансформационных условиях развития экономики Таджикистана.

3. В параграфе 3.3 достаточно обосновано автором исследован механизм управления инновационного потенциала инфраструктуры таможенной службы в условиях цифровизации Республики Таджикистан. На наш взгляд, если автор исследовал бы влияния этого механизма на уровень таможенных платежей взимаемых и направляемых в доходной части государственного бюджета и других качественных параметров по таможенной экспертизе товаров, это способствовало бы на повышение качества диссертационной работы.

4. Следовало бы в диссертации более аргументировано уточнить и конкретизировать организационно-экономические и правовые аспекты экспертизы товаров для таможенных целей при участии таможенных лабораторий различных видов собственности.

5. Если соискатель в параграфе 5.1 предложил бы современные инструменты формирования и развитие таможенных отношений в условиях трансформационных

изменений в контексте перехода к цифровизации экономики, работа намного выиграла бы.

6. В диссертационной работе ряд определений и положений требуют конкретизации. Кроме того, диссертационная работа содержит отдельные грамматические и редакционные недоработки и т.п.

Указанные замечания и дискуссионные моменты имеют рекомендательный характер и не повлияли на общую положительную оценку научных результатов работы и ее теоретическую значимость.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати. Основные выводы, положения и результаты диссертации прошли апробацию путем опубликования 4 монографии, 2 учебника, 5 учебных пособий, 40 научных статей общим объемом 131,76 п.л., автором 81,91 п.л., в т.ч. из них 16 научных статей опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Теоретическое значение диссертации заключается в значимости разработки направлений совершенствования организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров в современных трансформационных условиях. Полученные результаты, выводы и рекомендации использованы соответствующими органами, высшими учебными заведениями и отраслевыми научными институтами при формировании перспективной стратегии устойчивого развития республики, совершенствования ускоренного развития и функционирования таможенной службы в Республике Таджикистан. Результаты диссертации внедрены Таможенной службой при Правительстве Республики Таджикистан (акт внедрения №020/002-1226, от 01.07.2024г.), а также в Центральной таможенной лаборатории Республики Таджикистан (справка внедрения №030/010-13 от 10.01.2025г.).

Научно-методические и практические результаты диссертации использованы в учебном процессе Таджикского государственного университета коммерции при чтении дисциплин: Таджикского государственного университета коммерции, а также были применены при разработке учебных программ и учебных пособий для студентов и магистров по специальности таможенная служба и мировая экономика (справка внедрения №1094 от 22.06.2024г.), других ВУЗов Таджикистана и повышения квалификации работников таможенной службы, а также чтении различных специальных курсов.

Практическая значимость выполненного диссертационного исследования состоит в том, что теоретико-методологические и практические рекомендации могут быть использованы местными органами исполнительной власти и таможенными органами при реализации таможенной политики, развития рынка услуг оказания таможенных услуг в современных условиях Таджикистана, а

также материалы исследования могут применяться для эффективного управления процесса организации управления таможенного дела и таможенного контроля на региональном уровне, а также при научных разработках по проблеме совершенствования организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров в территориях.

Автореферат диссертации и публикации соискателя полностью отражают содержание диссертационного исследования, а результаты работы прошли апробацию на представительных международных и республиканских научно-практических конференциях.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что рецензируемая диссертация является самостоятельным законченным научным исследованием в области совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан, полностью соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Раджабова Нурхаёт Раджабовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Официальный оппонент,

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической
экспертизы и финансового мониторинга
Института кибербезопасности и
цифровых технологий Российского
технологического университета (МИРЭА)



М.К.Хусаинов

« 27 » 08 2025 года

Адрес университета: ФГБОУ ВО (МИРЭА - Российский технологический университет). 119454, г. Москва, ЦФО, проспект Вернадского, д.78. Электронная почта: rector@mirea.ru. Телефон/факс: +7 (499) 600-80-80; Адрес электронной почты: mkhusainov@mail.ru. +7 (926) 290-39-90.

Подпись д.э.н., профессора Хусаинова М.К. заверяю:


Заместитель директора ИИТ РТУ МИРЭА
Хусаинов Р. В.